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8. Підсумки уроку. 
9. Домашнє завдання. 
Якщо робота проводиться письмово, то пункти 3-6 відображають логіку побудови завдань контрольної 

роботи. 
Такі уроки проводяться наприкінці вивчення теми, розділу й виконують цілу низку функцій: контролюючу, 

навчальну, виховну, діагностуючу та ін. 
Уроки перевірки можуть бути організовані досить різноманітно (у вигляді ігор-змагань, аукціонів, огляду 

знань тощо), мають широкі можливості для поєднання і індивідуальної, і групової роботи. 
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ЛІТЕРАТУРОЗНАВЧИЙ ПІДХІД ДО ВИВЧЕННЯ ТВОРІВ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ 

Саковець М.В., студентка  
Іванова Л. І., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Читання в початкових класах є своєрідним інтегрованим курсом (мова, література класична, сучасна, 
зарубіжна, елементи історії, народознавства, образотворчого мистецтва, природознавства, музики, театрального 
мистецтва). Разом з тим,у його оновленому змісті питома вага належить мистецтву слова, яке розкриває перед учнем 
багаті художньо-пізнавальні можливості літератури, дає змогу впізнавати через літературний твір навколишній світ, 
одержувати від читання глибоку естетичну насолоду.  

Особливе чуття слова, уміння ним користуватися,створює умови, за яких чітко виявляється специфічна 
природа мистецтва. Усвідомлення таких понять, як персонаж, тема, ідея, композиція, сюжет тощо сьогодні 
неможливо здійснити без широкого залучення знань, придбаних на уроках мови, зв’язного мовлення, особливо 
читання у процесі індивідуальної, колективної творчості учнів. Тому серед численних завдань уроків літературного 
читання виникає необхідність розробки принципів і методів взаємодії мистецтва слова і розвитку творчо-
літературних  здібностей. 

Така ситуація вимагає визначення єдиної внутрішньої структури художньої освіти в цілому,  перегляду 
змісту освіти (знань, умінь, рівня творчого розвитку і вихованості), постійного використання міжпредметних 
зв'язків, активізації літературознавчої діяльності молодших школярів на уроках читання.  

Наукові дослідження (Г.Гуковський, С.Жупанин, Л.Занков, Г.Костюк, Б.Мейлах, О.Никифорова, 
Є.Пасічник, І.Синиця, О.Скіпакевич, Н.Чепелєва тощо,) свідчать, що процес сприймання літературного твору є 
результатом складної внутрішньої діяльності людини, в якій беруть участь пам'ять, чуття, свідомість, фантазія, 
спогади [3]. 

Чинною програмою 1-4 класів уведено новий зміст уроків читання з назвою «Літературне читання».  Він є 
надзвичайно різноманітним: молодші школярі дістають уявлення про багатство книжкового світу за жанровими 
ознаками, тематичним спрямуванням і авторською приналежністю, вчаться розрізнювати прозові, поетичні і 
драматичні твори, правильно називати імена корифеїв українського письменства та назви їхніх творів, виховують в 
собі здатність до емпатії і на цій основі вміння висловлювати свої почуття та враження від прочитаного, здатність до 
співпереживання, співчуття, готовність прийти на допомогу; чемність, працьовитість, бережливе ставлення до 
природи,почуття любові  і  пошани  до  України,  її мови,  видатних культурних діячів та національних героїв, 
традицій українського народу. 

Зазначені вимоги потребують свідомого оперування найпростішими літературознавчими термінами; уміння 
практично розрізнювати художні та науково-пізнавальні тексти; орієнтуватися у структурі художніх текстів; 
зіставляти вчинки персонажів визначати авторське ставлення до подій і персонажів; висловлювати власне ставлення 
до вчинків героїв, давати найпростішу морально-етичну оцінку ситуаціям, спираючись на власний досвід; визначати 
теми творчості письменника на основі зіставлення його книжок і творів для дітей; пояснювати зв'язок образних 
засобів з авторським задумом. 

Формування таких знань забезпечується літературною діяльністю молодших школярів на уроці. Досвід   
накопичений у цій галузі педагогами психологами (Г.Бєлєнький, Т.Браже, І.Володіна, Г.Гуковський,  
Л.Калінінський,  Н.Молдавська, О.Нікіфорова та  ін.) дає змогу виокремити зміст літературно-творчої діяльності, 
що є основою дидактичної структури уроку читання: процес засвоєння ідейно-тематичного змісту твору, його 
мистецької природи, образності, тобто літературознавча діяльність учнів.[3]Тому важливо розглядати урок 
літературного читання у  сукупності  комунікативної, пізнавальної, виховної, естетичної функцій, використовувати 
для основного і додаткового опрацювання твори, що є справжніми витворами мистецтва, виокремлюються високою 
художністю, глибиною думок і почуттів у зв'язку з досконалістю форми. 

Завдання залучення дітей до мистецтва потребують активних методів роботи, подолання деяких штампів  
аналізу на уроках читання,  інтерактивних літературознавчих технологій. 

Сприймання і розуміння молодшими школярами художніх творів характеризується багаторівневістю.  
Процес повноцінного сприймання розглядається  двома його складовими: розуміння (сюжету, фабули) та оцінка (від 
розуміння авторської позиції до власних суджень).  

Тому, художнє повноцінне сприймання – це активна діяльність, це уміння, якого потрібно сформувати. 
Саме творчі, пізнавально-пошукові форми організації навчальної діяльності дають змогу забезпечити образне 
сприймання, розвивати творче мислення та самостійний підхід до оцінки художнього твору. 
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Більшістю науковців художній твір визначено як той, що має об'єктивний зміст, при цьому сприймання 
його є завжди об'єктивно-суб'єктивним процесом, який у кожної людини відбувається індивідуально. Тому 
повноцінно сприймати художній твір означає не тільки усвідомлювати змальовані письменником образи і картини, а 
й висловлювати своє ставлення до них [5]. 

Ефективність літературознавчої діяльності зумовлюється індивідуальними особливостями молодших 
школярів такими як: темперамент, тип нервової системи. Деякі форми роботи є доцільними  для певних типів 
темпераментів, спонукатимуть їх носіїв до вдосконалення навичок читання, у інших, навпаки - викликатимуть стан 
надмірної тривоги та фрустрації (напруження). Тому з'ясування фізіологічних особливостей нервової системи 
кожної дитини, допоможе уникнути багатьох ускладнень. 

Отже, змістом літературознавчої діяльності на уроці читання є активний процес с спілкування читача 
(учня, вчителя) з автором на основі комплексного літературного аналізу твору, через усвідомлення літературних 
понять; формування умінь читати словесні образи і сприймати художній твір у єдності форми і змісту; усвідомлення 
індивідуальності письменника, розвиток самостійності власних позицій, обґрунтованості оцінок, ставлення до 
прочитаного, мовленнєва діяльність.[5] 

У пошуках ефективної методики навчання, яка б враховувала специфічні закони літератури як виду 
мистецтва, давала  змогу прилучати дітей до активної творчої діяльності, формувати мовні уміння, ми звернулися до 
літературної гри. Система літературних ігор дає позитивні результати за дотримання таких умов: 1. Уведення її до 
структури уроку на всіх етапах, а не тільки на етапі закріплення.2. Систематичне (на кожному уроці читання) 
проведення ігор (а не час від часу).3. Дотримання дидактичної функції гри (а не лише розважальної). Найчастіше 
літературні ігри розглядають як одну з цікавих форм організації дозвілля школярів. Проте є доцільним 
використовувати ігри як засіб активізації на уроці читання. 

Одним із важливих напрямів організації літературознавчої діяльності учнів початкових класів є пошуки 
впровадження у навчально-виховний процес інтерактивних технологій. Від творчої активності на уроці, вміння дока-
зово  обґрунтовувати свої думки, вміння спілкуватися з учителем, учнями класу залежить, наскільки успішно й 
усвідомлено вони опановують ідейно-тематичний зміст літературного твору. 

Застосування інтерактивного навчання в початкових класах здійснюється шляхом використання 
фронтальних та групових форм організації навчальної діяльності учнів, інтерактивних ігор та методів, що сприяють 
навчанню учнів вміння дискутувати, міркувати, колективно обговорювати прочитане. 

Навчально-художні завдання на уроці мають опиратися на здатність і готовність школяра усвідомлювати 
ідейно-тематичний зміст літературних творів, порівнювати свої читацькі переживання, поглиблювати 
комунікативно-виражальні функції різноманітних елементів художньої форми опрацьованих текстів. Критерії, вже 
засвоєні дитиною, застосовуються нею не лише для оцінки літературних творів інших авторів, але й для оцінювання 
власних літературно-критичних висловлювань. "Що є новим для мене? Що несподіване і цікаве? Чи вдалось мені 
точно висловити задум автора?  Інтерес до висловлювань викликає удосконалення способів читацького сприймання, 
розвитку та збагачення загальнолюдського досвіду. [2] 

Творчий особистісний  підхід до сприйняття і вивчення художнього твору вказує на існування складного 
діалектичного зв'язку між читанням літератури і розвитком особистості: з одного боку - література підіймає 
свідомість людини на нову сходинку, з іншої - тільки необхідний рівень розвитку може забезпечити повноцінне 
сприйняття художнього твору. 

Так, у процесі читання творів, у школярів формуються найпростіші уявлення про сюжет і композицію 
твору (без уживання термінів), художній образ – персонаж в епічному творі та художній образ – у ліричному, про 
деякі особливості жанрів художніх творів, засоби художньої виразності, авторську позицію (ставлення автора до 
зображуваних подій, до персонажів), тему та основну думку твору. 

Художня література містить величезний потенціал духовних цінностей, які збагачують людину, є вагомим 
засобом її розвитку. Вона може частково брати участь у формуванні духовно багатої особистості. Отже, як показує 
аналіз проблеми,  завдання  уроків читання, полягає у тому, щоб забезпечити максимальну продуктивність двох 
видів занять  мистецтвом слова: сприймання художнього  твору  та  творчу  літературну діяльність учнів.  

Таким чином, повноцінна читацька діяльність молодших школярів – усвідомлення ідейно - художнього 
задуму твору, здатність отримувати естетичну насолоду залежить від ступеня оволодіння читачем прийомами 
аналізу своєрідності твору, форми у зв’язку зі змістом і неможлива без попереднього цілісного сприймання  та 
узагальненої творчості на основі прочитаного 

Маємо змогу виокремити основні спрямування  змісту літературознавчої діяльності на уроці 
читання:1. Розвиток техніки читання: правильного способу читання та його навичок. 2. Залучення дітей до 
мистецтва: розвиток художнього смаку, вміння цінувати красу навколишнього світу у творах мистецтва. 
3.Виховання інтересу до читання літератури, формування потреби в читанні та перечитуванні художніх творів на 
основі літературознавчої роботи над їх змістом. 

Таким чином саме в умовах взаємозв'язку мовного навчання і художньої творчості успішніше формується 
не лише певний комплекс мовних умінь у дитини, але і повноцінна мовленнєва особистість. Використані 
літературно-творчі завдання, літературні ігри спрямовані, з одного боку, на глибоке розуміння літературного твору, з 
іншого,  на формування умінь накопичувати та готувати матеріал для розповіді чи твору, планувати свій твір чи 
розповідь з точки зору композиції, структури, добирати мовний матеріал до майбутнього твору чи розповіді, 
розкривати тему в усній чи письмовій формі, удосконалювати написане, аналітико – синтетична діяльність 
молодших школярів на уроці читання є найдоцільнішою серед інших її видів, так як  найповніше забезпечує 
високий  рівень формування такого  важливого інтелектуального уміння повноцінно сприймати літературні твори. 

Отже, робота над формуванням комплексу мовних умінь буде ефективнішою, коли постійно зосереджувати 
увагу учнів на особливостях мови літературного твору, створювати  на уроках мови і читання ігрове мовленнєве 
середовище.  
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КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ ЛИЧНОСТИ РЕБЕНКА В УСЛОВИЯХ БЛИЗКОРОДСТВЕННОГО 
РУССКО-БЕЛОРУССКОГО ДВУЯЗЫЧИЯ 

Секач А.А.  
Дубинина Д.Н., кандидат педагогических наук, доцент  

Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка 
Аннотация. В данной статье раскрываются основные аспекты развития коммуникативной компетентности 

детей дошкольного возраста, лингвистические, психолингвистические, методические основы овладения 
русскоговорящими дошкольниками  белорусским языком в условиях близкородственного русско-белорусского 
двуязычия 

Ключевые слова: коммуникативное развитие, дошкольник, близкородственное русско-белорусского 
двуязычие. 

Совершенствование  дошкольного образования в нашей стране связывается с качественным обновлением 
содержания и обеспечением его развивающего культурологического  характера. В связи с этим особое внимание 
уделяется созданию условий для развития творческого личностного потенциала ребенка дошкольного возраста. 
Решение проблемы  предполагает разработку механизмов и способов реализации  личностно ориентированной 
модели организации образовательного процесса в учреждениях дошкольного образования, предполагающей 
понимание и изучение ребенка как субъекта, который интегрируется в человеческую культуру. Данная модель 
выступает определяющей в приобщении детей дошкольного возраста к общечеловеческим ценностям, среди 
которых основной ценностью  является родной язык. Именно родной язык, язык Отчизны определяет собой и 
средства, и содержание воспитания ребенка как субъекта культуры. По мнению Вильгельма Гумбольдта,  
национальная природа языка – это то, идеальное, что находится "в умах и душах людей". Известны его слова: "язык 
народа есть его дух, и дух народа есть его язык".  Именно язык закрепляет специфику национального характера и 
отражает мировоззрение народа, является  фактором, влияющим на интеграцию и дифференциацию этноса. В связи с 
этим проблема культурно-диалогического развития дошкольников в условиях близкородственного билингвизма 
предполагает рассмотрение языка  как в этническом пространстве, так и в пространстве культуры. 

 Для нашей страны проблема развития речи и обучения  родному (белорусскому) языку  является особенно 
значимой. Это связано с тем, что обучение русскоязычных детей дошкольного возраста родному (белорусскому) 
языку осуществляется в социолингвистической ситуации русско-белорусского близкородственного двуязычия. 
Наличие данной ситуации предполагает особое  общекультурное развитие ребенка дошкольного возраста в условиях 
взаимодействия двух близкородственных языков и культур. В тоже время данная ситуация выступает в качестве 
базиса культурно-лингвистического развития ребенка-билингва, установления его коммуникативных отношений в 
рамках общего речевого развития. 

В нашем случае, особую уникальность существующей социолингвистической ситуации придает тот факт, 
что, имеющийся у детей словарный запас белорусского языка  носит в основном пассивный  характер. Попытки 
активного употребления детьми  слов на белорусском языке в плане их правильного употребления не всегда 
соответствуют литературной норме. Исследования речевого развития детей, которые проводятся в нашей стране в 
русскоязычных учреждениях дошкольного образования, свидетельствуют об   увеличении количества детей, 
отличающихся  бедностью базового активного словаря белорусского языка (Д.Н. Дубинина, Н.С. Старжинская). В 
тоже время, в соответствии с данными  переписи населения, именно белорусский язык, а не русский является для 
двух третей русскоговорящих воспитанников учреждений дошкольного образования и их родителей родным.  

Наличие данной ситуации является одним из факторов осуществления коммуникативно-деятельностного 
подхода к обучению русскоязычных детей белорусскому языку, овладения ими коммуникативными качествами как 
русской, так и белорусской речи.  

Развитие коммуникативных способностей детей дошкольного возраста требует от них наличия умения 
пользоваться определенным речевым материалом в конкретных ситуациях общения. Знакомство дошкольников с 
наиболее типичными ситуациями речевого общения, различными способами осуществления коммуникативных 
функций позволяет расширить и систематизировать репертуар языковых средств детей, выработать общую 
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